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DEP j.nr. 1001-0258

Folketingets Lovsekretariat
Christiansborg 
1240 København K

Folketingsmedlem Per Clausen (EL) har den 27. november 2009 stillet mig følgende 
spørgsmål nr. S 499, som jeg hermed skal besvare. 

Spørgsmål nr. S 499:
”Er ministeren enig i, at det vil være både miljømæssigt og af andre grunde 
uhensigtsmæssigt, hvis vi baserer fremtidens energiforsyning på en massiv import af 
biomasse?"

Svar:
Udbygningsmulighederne for indenlandske biobrændsler vurderes at være begræn-
sede set i forhold til det samlede energiforbrug og vil i givet fald primært omfatte an-
vendelse af landbrugsjord til energiafgrøder samt øget anvendelse af halm og bio-
gas. Det betyder, at en betydelig udvidelse af produktionen af energi fra biobrændsler 
udover, hvad der kan frembringes i Danmark, forudsætter import af disse brændsler. 

Der er stor forskel på, hvilke biomasseprodukter, der handles internationalt. Biomas-
se i form af biogas og halm er hovedsagelig lokale ressourcer med relativt lille handel 
over større afstande, mens flis og især træpiller handles på et internationalt marked. 

For så vidt angår råvarer til biogasproduktion og halm, anvender vi i dag i Danmark 
kun en mindre del af det danske potentiale. Derfor er der stadig potentiale for en be-
tydelig udvidelse af den lokale anvendelse uden at det dermed går ud over forsy-
ningssikkerheden.

For så vidt angår træflis og især træpiller eksisterer der allerede i dag et internationalt 
marked. Kun omkring 15 pct. af de i Danmark anvendte træpiller er produceret i 
Danmark. Resten importeres fra en lang række lande, herunder Baltikum, Tyskland, 
Rusland, Canada, Finland, Polen og Sverige.  

Omkring 1/3 af den i Danmark anvendte flis importeres. Dette på trods af, at der sta-
dig er betydelige uudnyttede flisressourcer i de danske skove. Her spiller markeds-
kræfterne ind, og værkerne ser åbenbart en økonomisk fordel ved at importere frem 
for at udnytte dyrere lokale ressourcer.

Regeringen prioriterer såvel forsyningssikkerhed som uafhængighed af fossile 
brændsler højt. 

Regeringen har derfor nedsat en Klimakommission, som i 2010 fremkommer med 
forslag til, hvorledes regeringens langsigtede vision om helt at frigøre Danmark fra 
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afhængigheden af fossile brændstoffer kan virkeliggøres i praksis. Sigtet vil også væ-
re at skabe et solidt grundlag for gennemførelsen af en langsigtet klimapolitik, der 
yderligere kan reducere udledninger af drivhusgasser samtidig med, at den økonomi-
ske vækst og velstand opretholdes.

Med venlig hilsen

Lykke Friis


